
La mayoría de los colombianos cree que la reconciliación con los excombatientes de las  
FARC es posible

Desde 2004, el Barómetro de las Américas de LAPOP ha medido las percepciones de los colombianos sobre la  
posibilidad de que se dé el perdón y la reconciliación con los excombatientes de las FARC con la siguiente pregunta: 
COLPAZ6A. ¿Y usted ve posible, sí o no, el perdón y la reconciliación de los ciudadanos con los excombatientes 
desmovilizados de las FARC?  

Se encuentra que la mayoría de los colombianos (59.1%) cree que la reconciliación es posible, aunque aproximadamente  
dos de cada cinco (40.9%) no lo ven posible.

Enfoque en las actitudes hacia la reconciliación de los 
ciudadanos de Colombia con las Fuerzas Armadas 
Revolucionarias de Colombia (FARC) 
Las percepciones sobre la posibilidad de que se dé el perdón y la reconciliación 
de los colombianos con los excombatientes de las FARC aumentaron en 2021
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1	 Para evitar la exclusión de los encuestados no binarios del análisis, se recodificó la variable 
de género de manera que los encuestados no binarios se añaden a las mujeres. En esta 
encuesta en Colombia, el 0.10% de los encuestados se identificaron como un género 
diferente al de hombre o mujer.

2	 Debido a los cambios en la manera en que se realizó la encuesta del Barómetro de las 
Américas de 2021, el lugar de residencia no se ha analizado en este informe Enfoque.

Adin McGurk es estudiante de pregrado y asistente de investigación 
del Laboratorio de LAPOP. Es estudiante de tercer año en Vanderbilt 
University especializándose en Ciencias Políticas y Español. 
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¿Interesado en saber más sobre el estudio 
del Barómetro de las Américas de LAPOP?
Consulta los datos y nuestros informes en  
www.vanderbilt.edu/lapop. 

Los hombres, aquellos con 
educación superior, y aquellos 
en los niveles más altos de 
riqueza tienen una creencia 
significativamente mayor en la 
reconciliación

¿Qué características personales predicen la 
creencia de que es posible la reconciliación 
entre los ciudadanos colombianos y los 
excombatientes de las FARC? Los hombres 
(64.9%) reportan que la reconciliación es 
posible de manera más frecuente que las 
mujeres (53.1%)1. Aquellos con educación 
superior (65.6%) tienen una creencia 
significativamente más alta de que la 
reconciliación es posible que aquellos con 
educación secundaria (55.9%). Aquellos 
en los niveles más altos de riqueza (65.8%) 
creen que la reconciliación es posible en 
niveles más altos que aquellos en el segundo 
y tercer grupo de riqueza2. 

Como miembro fundador de la iniciativa de transparencia de la Asociación Americana     para 
la Investigación de la Opinión Pública (AAPOR), LAPOP Lab se compromete a la divulgación 
rutinaria de nuestros procesos de recopilación de datos y presentación de informes. Se 
puede encontrar más información sobre los diseños de la muestra del Barómetro de las 
Américas en  www.vanderbilt.edu/lapop/core-surveys.php 

Los contenidos de este reporte de Enfoque corresponden a la autora y LAPOP y no reflejan 
necesariamente el punto de vista de cualquier institución financiadora. Las encuestas del 
Barómetro de las Américas de LAPOP son financiadas principalmente por USAID y Vanderbilt 
University. La ronda 2021 también tuvo el apoyo del BID, la Fundación Nacional de Ciencias 
de EE. UU. (NSF), y varios socios académicos e investigadores a lo largo de las Américas.

Las actitudes positivas hacia 
la reconciliación entre los 
ciudadanos y los antiguos 
miembros de las FARC tuvieron  
su nivel más alto en 2008 

El porcentaje de colombianos que creen 
que la reconciliación con los antiguos 
miembros de las FARC es posible bajó lenta 
pero continuamente entre 2004 y 2008 (de 
68.1% a 63.2%). Estas actitudes bajaron 
más rápidamente entre 2008 y 2014 (de 
63.2% a 49.7%). Después de mantenerse 
más o menos constante entre 2014 y 2018, 
la tasa de colombianos que cree que la 
reconciliación con los excombatientes de 
las FARC es posible aumentó y recuperó 
casi 10 puntos porcentuales entre las 
rondas de 2018 y 2021, alcanzando el nivel 
más alto desde 2008.
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